

## 《穿越圣经》

### 哈该书 (9) 罪恶和私心会玷污人和事，甚至为神所作的善行，也会成为不洁。惟一的补救方法，就是由神洁净 (该 2:14-23)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了哈该书 2:10-13，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 2:14-23 的内容。

读罢哈该书 2:10-13，或许有人会感慨说：“善行不能遮盖我们的罪，罪倒会使灵命污秽，这实在不可思议！”先知在主前 520 年 12 月，列举连串例子，说明物品不会因碰到圣洁之物而成圣，但会因碰到不洁之物而被玷污。随着百姓开始顺服神，神的福气将按应许降临。但他们须明白，自己的罪不会因参与殿内的工作而得蒙洁净，只有悔改顺服才能把罪洗净。如果我们不纠正错误的态度和行为，或继续和罪人保持密切关系，我们圣洁的灵命就会受玷污，得不着圣灵的能力，也无法过圣洁的生活。

马太福音 7:16 记载主耶稣问了一个问题，他说：“荆棘上岂能摘葡萄呢？蒺藜里岂能摘无花果呢？”一个人心里怎么想，表示他就是那样的人。行为、仪式都不能改变人心。当一颗邪恶的心行善时，善事反而被玷污了。这个定律可以应用在生命的每一个层面，正如地心引力的定律一样，是普遍的定律。

在化学实验室里，我用水装满两个大烧杯。其中一个装好的、干净的、清洁的水，另外一个装最脏的水。我把干净的水倒进不干净的水中，要等多久脏水才会变干净呢？我永远也不能让脏水变成干净的水。当我把一滴黑色的脏水倒入干净的水中时，会发生什么事呢？干净的水立刻变成脏水了。这是物质世界的道理。在医学界，你要怎样医治麻疹呢？你是怎么患上麻疹的呢？是不是把一个健康的孩子放在长麻疹的孩子旁边，就可以让长麻疹的小孩痊愈了呢？当然不是。结果怎样呢？健康的小孩也罹患麻疹了。在道德领域也可以应用这个原则。制造酒的商家捐钱给慈善机构；赌场在固定一天、把他们全部的收入捐给慈善机构。酒精制造商不能靠捐一点钱给慈善机构，就掩饰酒精对人类生命的危害。为什么呢？因为当干净的东西和不干净的东西放在一起时，不干净的东西会把干净的东西也玷污了。年轻的男女不能跟着流行的时尚走，却还能保持纯净。如果你跟着败坏的群众走，总有一天你也会被他们影响了。如果你在泥巴里玩，必定会把全身都弄脏了。在宗教领域上，这个重要的原则也是一样的。世上大多数宗教会教导人，如果你遵守他们所规定的仪式和礼仪，就能被神接纳。可是圣经说得很清楚，遵守礼仪，不论是洗礼、或是其他任何仪式、任何外在的行为，都不能使你达到神为人所立下的标准。

上一次节目，我们提到哈该请祭司以下两个问题：第一，如果圣洁的东西接触到不圣洁的东西，圣洁的会不会让不圣洁的都成为圣洁呢？答案是否定的。第二，如果不洁净的东西接触到洁净、圣洁的东西，不洁净的东西会玷污了圣洁的吗？答案是肯定的。人很败坏。耶利米书 17:9 说：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？”这句话把人心刻划得很真实！只有神知道人心有多么败坏。如果我们从神的角度来看自己，那简直是难以忍受的；我们不知道自己有多坏。马太福音 15:18-20 记载主耶稣很清楚地宣告说：“惟独出口的，是从心里发出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的，有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证、谤

讷。这都是污秽人的；至于不洗手吃饭，那却不污秽人。”别以为你洗了手，遵守一些仪式，就能使你和神有亲密的关系。有一个常和我一起打球的弟兄对我说：“我在教会一直是个假冒伪善的人。我是一个信徒，一直遵守一些仪式，也参与服事。可是我真不是一个基督徒，我在周间做很多基督徒不敢做的事。我是一个典型的假冒伪善者。有一天，我发现自己是个罪人，很需要救主。于是我的生命就改变了。”你看，人心必须要改变。请听主耶稣在马太福音 7:16-20 说：“凭着他们的果子，就可以认出他们来。荆棘上岂能摘葡萄呢？蒺藜里岂能摘无花果呢？这样，凡好树都结好果子，惟独坏树结坏果子。好树不能结坏果子；坏树不能结好果子。凡不结好果子的树就砍下来，丢在火里。所以，凭着他们的果子就可以认出他们来。”一生的果效由心发出。人心必须改变。

莎士比亚描写说，马克白女士在梦游时，一直摩擦自己的手，她大叫说：“可恶的污点，消失吧！我说，消失吧……可是还有血腥的味道：所有的香水都不能使这双手变为香甜。”莎士比亚说得真对，这是很真实的！所有的香水，都不能使人心和神有亲密、正确的关系。如果一个人想要借着遵守仪式让自己被神接纳，就像把一瓶香水倒在谷仓旁的肥料上，想要让肥料变得干净、芳香一样，这是不可能的。在使徒行传 8:21，彼得对术士西门说：“你在这道上无分无关；因为在神面前，你的心不正。”神要的是清洁的心。在以弗所书 6:6，保罗说：“不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，要像基督的仆人，从心里遵行神的旨意。”希伯来书 10:22 说：“并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前；”人心在本质上是不洁净的，怎能让一颗不洁净的心变成洁净呢？要怎样做才能使人心洁净呢？正如我在一个洗衣店看到的广告，上面写着：“除了名声以外，我们什么都能洗。”名声出了问题，这是你在世上不能洗干净的东西。在箴言 20:9，作者问：“谁能说，我洗净了我的心，我脱净了我的罪？”以赛亚书 1:18 是神的处方，经文记载：“耶和华说：你们来，我们彼此辩论。你们的罪虽像朱红，必变成雪白；虽红如丹颜，必白如羊毛。”在彼得前书 1:18-19，彼得说：“知道你们得赎，脱去你们祖宗所传流虚妄的行为，不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”有一首诗歌的歌词说：“什么能洗我罪污？只有靠主耶稣的宝血。”这是有史以来最重要的原则之一。神借着先知哈该对百姓说：“你们得不到祝福，是因为你们来到我面前时，你们的手、你们的心都不洁净。”

哈该书 2:14 记载：“于是哈该说：‘耶和华说：这民这国，在我面前也是如此；他们手下的各样工作都是如此；他们在坛上所献的也是如此。’”

他们不洁净的心使得他们的服事也不洁净了，所以一个不信的人，他所做的一切都不会被神接纳。

从哈该书 2:15-19，圣经解经家有不同的看法。有人认为这几节经文回顾回归余民的景况，他们对神的圣殿漠不关心，后来才听从神的话，开始重建圣殿。有些解经家认为这些经文是指百姓建造圣殿之后沮丧的心情，因为他们的景况没有因此变好。哈该对他们说，现在不要停工，因为邪恶比圣洁的感染力更大、影响力更持久。可是我的理解是：不洁净的会污染洁净的，神把这个重要的原则应用在以色列人身上，向他们说明，虽然他们重建圣殿，但他们的心仍然远离神，缺乏真正敬畏神的心，所以神不祝福他们。

哈该书 2:15 记载：“现在你们要追想，此日以前，耶和华的殿没有一块石头垒在石头上的光景。”

神说，从现在起要祝福他们，因为他们已经回转归向神了。

之所以强调“现在”，是因为，开始重建圣殿就是顺服神，这态度行为成为划分过去的惩戒，与未来之祝福的转折点。要追想“没有石头垒在石头上的光景”，就是要回顾立下圣殿的根基，便停止重建的十几年的光阴。神使他们回忆，当他们对神漠不关心时，只有困苦、悲伤和叹息常伴左右的事实。对神的漠不关心，必然使人走向苦难。神必以不可测透的恩典，浇灌那些消除冷淡而恢复对神的爱与热心的人，正如约珥书 2:14 所说的：“或者他转意后悔，留下余福，就是留下献给耶和华——你们神的素祭和奠祭，也未可知。”

哈该书 2:16-19 记载神说：“在那一切日子，有人来到谷堆，想得二十斗，只得了十斗。有人来到酒池，想得五十桶，只得了二十桶。在你们手下的各样工作上，我以旱风、霉烂、冰雹攻击你们，你们仍不归向我。这是耶和华说的。你们要追想此日以前，就是从这九月二十四日起，追想到立耶和华殿根基的日子。仓里有谷种吗？葡萄树、无花果树、石榴树、橄榄树都没有结果子。从今日起，我必赐福与你们。”

神说：“现在你们的心态是对的，所以我要祝福你们。”你看，他们虽然重建圣殿、遵守圣殿的仪式，可是这还不够。其实神让他们被掳以后，他们还是有遵守圣殿的仪式。真正的问题是在心态不对。有一种方法可以使你的教会变成一个好教会，就是要有一个教导圣经的传道人，要不停地祷告、认罪悔改、洁净你的心。这样你就不会阻挡神的祝福。请牢记，不洁净的东西接触到洁净的东西，结果是：洁净的也会变成不洁净了。在神祝福你之前，你的心态要正确，要与神有亲密的关系。这是最重要的原则，是非常实际的。

哈该书 2:20 记载：“这月二十四日，耶和华的话二次临到哈该说：”

“这月二十四日，”这和哈该在前一个预言的日期相同，是 12 月 24 日。有人问我，为什么哈该在同一天预言两次呢？我开玩笑说，可能因为哈该要回家过圣诞节，所以在离开之前先说两个预言吧。竟然有人把我的笑话当真，结果我收到一封很长的信，那人说在哈该的时代没有庆祝圣诞节的事！还有一封信说，我们不应该庆祝圣诞节！是这样的：当我没有答案时，我通常会说个笑话。我真的不知道，为什么哈该在同一天要说两个预言。

哈该书 2:21 记载耶和华说：“你要告诉犹大省长所罗巴伯说：我必震动天地。”

这节经文的信息是对百姓的领导说的，这人有王室的血统、是大卫的后裔，这是神给他的应许。

天地的震动，不仅是列国将运财宝来的记号，也预告末日即将到来。

哈该书 2:22 记载耶和华说：“我必倾覆列国的宝座，除灭列邦的势力，并倾覆战车和坐在其上的。马必跌倒，骑马的败落，各人被弟兄的刀所杀。”

神说：“我必除灭列邦的势力”。当神说神要震动天地、要倾覆掌权的政权时，这是指大灾难时期将要发生的事，正如神在哈该书 2:6-7 说的一样。神说神“要倾覆战车”，因为这是百姓所倚靠的；现代的人靠核子武器。神说：“我要除去这些。”

这段经文的征兆预示了，“万国的珍宝”将使圣殿充满荣耀，而神必施行末世的审判。神必“倾覆列国的宝座，除灭列邦的势力”，表现了神的国度对邪恶的全然胜利。因为绝对圣洁的神统治着那地。

先知使用了传统的词汇，讲述神将以神迹干预。正如出埃及时一样，马、战车和骑兵都被淹没；列国将如所多玛、蛾摩拉被倾覆；众人将仆倒，各人被弟兄的刀所杀。尽管犹大很小，无力自卫，但只要神说，我必倾覆，就没问题。神会行动，而犹大并不需要去争战。

哈该书 2:23 记载：“万军之耶和华说：我仆人撒拉铁的儿子所罗巴伯啊，到那日，我必以你为印，因我拣选了你。这是万军之耶和华说的。”

“到那日，”是指末后的日子。“我必以你为印，”这句的“印记”代表皇室的记号和身分。通常我们会在信上和文档上用印，因为印记代表当事人，所以要好好保管，带在身上，那是代表最重要的东西。

神说：“因我拣选了你。这是万军之耶和华说的。”所罗巴伯是大卫的后裔。神不仅应许弥赛亚要出自大卫的后裔，也出自所罗巴伯的后裔。虽然所罗巴伯这个名字出现在马太福音和路加福音的家谱中，但是马太福音中的所罗巴伯是另外一个人。神信守对所罗巴伯的应许。主耶稣基督是所罗巴伯的后裔，是大卫的后裔。这个预言是指向未来，主耶稣会在大灾难时期结束时再来。神会让所罗巴伯的后裔、大卫的后裔、主耶稣基督站在全宇宙的宝座上。祂是万王之王、万主之主。祂要再来统管万有。哈该书把基督放在适当的位置上，祂是道德的、百姓的统治者，到那日，祂要在地上作王、掌管万有，因此这是一卷很重要的书。是的，在哈该时代所重建的小圣殿，后来成为有名的所罗巴伯圣殿，虽然这个圣殿并不起眼，却是非常重要的，因为它是一系列的圣殿其中之一，有一天，弥赛亚会亲自进到这个圣殿里。我要重申一次：在我们这个时代，谁能决定谁做的是大事、谁做的是小事呢？你的主日学的服事，或其他看来似乎并不重要的服事，可能比我们这个时代有名的事工更重要。神知道哪一种事工最重要。让我们成为忠心的仆人，努力作工。这是哈该书的信息。

到这里，我们就完成了整卷哈该书的研读与分享。从下一次节目开始，我这个圣经导游将继续邀请大家，随着我们这辆圣经巴士，进入下一站旧约圣经撒迦利亚书的旅程，请你提前熟读经文，希望下一站圣经的游览旅程，会让你更加期待和惊喜，也让各位更有得着。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！